

**Előfizetési díj:**  
Postán vagy Pécsen házhoz küldve: egész évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr.  
Egyes szám 10 kr.  
Megjelenik minden szombaton  
Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvker. (Széchenyi-tér.)

# PÉCSI FIGYELŐ.

**Hirdetések ára:**  
Egy öt hasznos pélt sor egyszeri megjelenésért 6 kr., 3-szori 5 kr., 10-szerért 4 kr. ázelenő. — Minden hirdetés után 30 kr. bélyegdíj ázelenő. A kiállítás 1 pélt sora 10 kr. A hirdetési díj előre ázelenő.

**SZERKESZTŐI IRODA:**  
Ferenzielek utczája 44. sz. I. emelet.  
Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.  
Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban,  
Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

**KIADÓ HIVATAL:**  
Böhm C. F. ügynöki irodájában.  
Ferenzielek templomának átellenében.

## Mi az igazság?

I.  
Kérdé Pilátus a zsidókkal szemben, kik magát az Igazságot bűntényről vádolták be nála; azonban sem maga nem válaszolt a fölvetett kérdésre, sem nem várta be a kérdés megfejtését mások által, hanem eltávozott és mosta kezeit, mondván: „tisztá vagyok ez ártatlan vértől.”  
És lám ezzel, hábr vonakodott is, valóságos ítéletet mondott, beismerve, hogy a zsidók hamisan vádaskodtak: tehát már kétezer év előtt tették ugyanazt, mit jelenleg is nemesak ország-, hanem világszerte cselekesznek.

A szappanbuborékot elpattanó hólyagrá fujják föl; a legcsekélyebb dolgokból világra szóló eseményt csinálnak és ez által nem egy ártatlant juttatnak börtönbe s itatják vele a keserűség poharát.  
Keresnek és fájdalom találunk magunknak Pilátusokat, kik könnyű szerrel beleegyeznek a mások megfeszítettésének gyalázatos munkájába, hangoztatván nem csak titkon, hanem elég vakmerőn és szemtelenül: „Ha nem teszed kivánságunkat, nem leszesz barátja Rotschildnak!”  
És ime uton-utfélen merülnek föl a kis és nagy Pilátusok, kik nem az igazság szavára, hanem az aranyborjú bűgésére hallgatnak; és hogy az igazság szavát végkép elnyomják, kijátszák, önmagukat nevezik el és illetik oly czimmel, mely a kevésbé föltalagosodott népet eltántorítja, félre, ténvtra vezet, mondván és hirdetvén ország-világnak: „Szabadelvű pártiak vagyunk!”

Ez azon ködpára, melybe burkolóznak, hogy föl ne ismertessenek egykönnyen a jóhiszeműek által; mire világos példál szolgálhat a román értekezlet, mely a közelmúlt napokban tartott meg Budapesten Román Miron érsek elnökle alatt. Ezen értekezlet program-pontjainak 5-ike így hangzik:

„Müködni fog a haza alkotmányának szabadelvű irányban leendő fejlesztésére, hogy annak magasztos elvei: a szabadság, testvériség és egyenlőség minél nagyobb mérvben érvényesíttessenek, valamint küzdeni fog a közigazgatás tökélyesítésére és miután az országnak sza-

badelvű pártja ezen elvekre van fektetve, pártunk a szabadelvű párhoz fog csatlakozni.”

Istenem, uram! Miron érsek eképen pártfeleivel együtt a Tiszakormányban és mamelukjaiban találja fel megváltását, üdvösségét! A hit boldogit, szoktuk mondani; de hogy a mamelukserég szabadelvű legyen, abban, kereken kimondva, nem hiszek és nem hihet senki, kinek csak parányi politikai érzéke van.  
Az ilyen értekezletnek még fogalma sincs a szabadelvűségéről, nem hogy azt valódi lényegében ismerné. De ne csodáljuk: a hamis czím és elnevezés már sok embert tévuttra vezetett.

A mindennapi közéletből hozunk fel egy czimratot, melyet egy utszéli csárdán olvastam:

„Hej, földi! Itt megállj, Itt a jó bor, itt igyál!”

És a gyarló utast becsalta a fölirat; de meg is adta jóhiszeműségének árát: silány lőrét itattak vele.

A hányszor csak olvasom: „Szabadelvű párt”, mindannyiszor megbotránkozom és pedig egész lelkemből és minden fájdalom, hogy igaz szabadelvű lapjaink szelvében használják ez elnevezést.”

Felszóltam már más alkalommal is ezen visszaélés ellen és böven kifejtettem nézeteimet, melyeket viszszaütasítani, megezáfolni, desavnálni nem lehet; most újból fölsszólok és kérdem: mi az igazság? és kérdésre a következőkben felelek.

Az igazság az, hogy a Tiszavagysis a kormánypárt bárminek nevezhető inkább, mint szabadelvű pártnak; ráilik a Rotschild-, mameluk-, sakter-, adósságcsináló-, népnyuzó-, nemzetölő-párt elnevezés.

A szabadság, testvériség és egyenlőség elveit, melyek az igaz szabadelvűség attributumai, a kormány-párt épen nem vallja; hiszen a szabadságnak még neve is gyűlöletes, anél inkább a magyar nemzet ősi szabadsága, melyet vére ontásával szerzett meg és neki alkotmányos törvényei biztosítanak. Igen, e nemzet szabad, senkinek sincs alárendelve, nem rab-szolgája az önkényuralomnak, hanem önmaga hoz és alkot törvényeket, me-

\*) Sokként részeselek a galád hazugság bűnében is. Szerk.

lyeknek hódol és szabványainak önként aláveti magát. Önmagának ura és senkinek sem szolgája!

E hazai törvényekben keresi szabadságának biztosítékát és azokban azt fel is találja; vajjon akarja-e ezt a kormánypárt? — Ha a világ- és korszellem ezt hangosan még a hatalmas elnyomókkal is szemben nem követelné, réges-régen meg volnánk fosztva a szabadság parányától is a kormánypárt hánytorgató, talmiaranyhoz hasonló szabadelvűsége által — gyönyörködhetnénk a Metternichnek, Bachok és Smerlingek áldást-hozó s népboldogító intézkedéseiben, atyai szeretetében!

A kormánypártnak szintén nem mindennapi kenyere a testvériség, azaz: hogy az, ha a zsidókról van szó; hiszen kézzel-lábbal azon dolgozott, hogy a testvériséget meghonosítsa a zsidó házasságok behozatalával; hogy a kedves, zsidó-házasságból származott porontyokat keblünkhez öleljük és testvéri csókkal halmozzuk és hábr ők aztán judás-csókkal illetés is bennünk, gratuláljunk magunknak a „hohe Gnade” miatt. Igen a Tiszapárt ezen szempontból nagyon fraternizál a pénzarisztokracziával — az országterhelő köleszőnőknek miatta, melyeket ugyan kikönyörög nagy alázattal, de másokkal fizettet vissza. Így értelmezi a testvériséget és hirdeti az ő szabadelvűségénél fogva, melytől szabadíts meg minket magyarok Istene!

Meg aztán, ha nem szégyelné őszintén bevallani a kormánypárt, maga is hirdeté, hogy biz ő nem is annyira szereti a zsidótestvért, mint a nervust, mely annak tárczáját duszasztja; az ilyen babákkal nagyon hamar és vajmi szivesen ismerkedik, rokonul, testvéresül! Ebben aztán dönthetlentül szilárd testvériségi elvet vall — a zsidóval elválaszthatlan házassági frigré lépni igen hajlandó s készséges. A ki nem zsidó, annak ő ura s nem testvére.

Vissza van még az egyenlőség magasztos elve. Ezt is vallja a derék kormánypárt az ő szabadelvűségénél fogva. Egyenlő akar lenni velünk bármí politikai elvet valljunk, csakis azon kis különbséggel, hogy mikor róla van szó, akkor a törvény kedvezőleg reá alkalmaztassék, mikor pedig másról, akkor sujtólag, különösen

azokra nézve, kik vele s velők ha kell, elég bátrak szembe szállni s a törvényt a maga szigorával reájok alkalmazni.

Egyenlő joggal bírja velünk a hazai területet, a földet, ismét azon különbséggel, hogy más viselje a megmunkálás terheit, ő pedig a hasznot élvezze. Egyenlő velünk az adófizetésben; csakhogy aztán oly zsiros hivatalokat, méltóságokat osztat ki magának, (nem egyszer szinekurákat), melyek nemcsak fizetett adóját térítik vissza, hanem még busás ráadás is jut ki. Egyenlő velünk a hadviselésben; azonban ő uraszkodik itt is, mi pedig szolgálunk neki; az ő mulasztása, hanyagsága miatt mi bűnhődünk, ostobasága miatt mi korholtatunk. Mindezekben és más ezer dologban a kormánypárt hirdeti az egyenlőséget szóval, de szive-lelke távol van tőle!

Ezekből, ugy hiszem, eléggé kiderül, hogy a mostani kormánypártra ugy illik a szabadelvű czím és elnevezés, mint a számarra a bársony-nyereg.

Ezen czimet csakis bitorolja, vele valóban szélhímosságot tűz, veszedelmes tévtra vezet a jóhiszeműeket, bolondítja a tanulatlan népet.

Soha, de soha se nevezzük a kormánypártot szabadelvű pártnak; mert ezzel vétkezünk az igazság ellen és ámitjuk vele magunkat és másokat — alkalmat adunk arra, hogy szédelgésben, méltatlanul tűzött humbugjában továbbra is macacsul megmaradjon!

Garay Alajos.

## Magyarország választó polgáraihoz!

Közeledvén az általános képviselő-választások ideje, az országos antiszemita-párt is soraközásra hívja fel az elvbáratokat.

A pártszövetkezet (koalíció) utján múlt évi október hóban megalakult országos antiszemita-párt, programjában czélul tűzte ki a zsidóhatalom megtörését és a zsidó-befolyás ellensúlyozását a politikai, társadalmi s közgazdasági téren, nevezetesen a sajtó, a pénz- és hitelügy, a kereskedelem s közlekedéstgy, az ipar s a földbirtokviszonyok terén. Ezen alapelveiből kifolyólag az antiszemita párt sürgeti mindazon intézmények létesítését s támogatja mindazon törvényes mozgalmakat, melyek a most kitűzött czél megvalósítására alkalmasak.

vel borítani le — különben csinos — fejcsékéjt.  
— Önök ez új divatu napernyők nem tetszenek?!

Maguk a napernyők mért ne? Bár mindig szem előtt tartom az öltönydarabok tiszta czélját, és így a napernyő is bátran el lehetne azon tengernyi csipke, toll, virág és szalageszokor nélkül; de barátjuk vagyok a stilszerű díszítéseknek is, csak azután ne legyenek ezek szabálytalanul halmozva hányva! Most is ugy tetszik nekem, mintha e leányka valamely divatúrás holiba napernyőjén vinné az üzlet összes kalap-, ruha-, köpeny-díszképletet!

— De mi kivetése van önnek a szin ellen, hisz őn mindig rajongott az „egyszínűségért”?

Oh igen! de akkor az izlés szentségére eszedem, válogassák is azt meg önök. Nézze nagysád, arra a kreol arcu fekete szemű leánykára milyen visszfényt vet az a vörös ernyő. Bocssásson meg nagysád a „realis” hasonlatért, nem talál kegyed valami hasonlóságot közte és egy rezesbőrű indiai arca között! Mig ezen halvány szöke hölgy arczat már igen kellemes fényben tünteti vissza a piros bélnestű ernyőt. Csakhogy ez megint kalapját nem tudta jól választani.

— Hogyan elväh kritikás uram? hisz éj a minap dicserde őn a kalapok új divatját, sőt azt állította őn, hogy a leg-régibb idők óta nem voltak azok ily izléses alaknak.

E kitűzött czél elérésére szolgáló eszközök fölött — a melyeknek néhány a párt-programban részletezve is van — eltérhetnek ugyan a vélemények; de minden antiszemita-párti egyetért abban, hogy ezen eszközök csak törvényes eszközök lehetnek, s hogy a párt, czéljainak megvalósítását csak alkotmányos és törvényes uton akarja elérni.

S ugyanazért mint alkotmányos és szabad állam megalakítását követeljük s meg is követeljük az alkotmányos magyar kormánytól azt, hogy az antiszemita-párt törvényes eszközökkel folytatott választási agitációjára elé alkotmány- és törvényellenes akadályokat ne lépítsen.

A keresztény-magyar nép minden osztálya velünk érzi; mi kifejezői vagyunk a nemzet hamisítatlan közvéleményének a zsidókérdésben, a mely a magyar nemzet egyik elsőrangú létkérdése: a kormány tehát és közegei tartózkodjanak a nemzet közvéleményének törvényes nyilvánulását hatalmi eszközökkel elfojtani, s az antiszemita-választókat alkotmányadta joguk gyakorlásában akadályozni.

Mi antiszemiták, letéményesei vagyunk azon politikának, a melyet őseink a zsidósággal szemben egy ezredévén át követtek, a mely politika egy ezredévén át a magyar közjog és magánjog kiegészítő részét képezte s a mely ezredéves böles politika ellenében az emancipáció behozatala óta lefolyt 17 rövid évnek balul kitűzött szomorú tapasztalatai ha valamit bizonyítanak: ugy az nem más, mint az antiszemita-párt álláspontjának helyesége és megtámadhatlansága.

Az antiszemita pártszövetkezet szükségesszerű folyamánya volt a többi országos párt-körök, azon eljárásának, a melyly ezek az antiszemitizmust saját kebelükből szüntették s valamennyien zsidóbarát-politikát követnek, nemesak, de sőt az antiszemitizmus ellen tényleges szövetkezetben (koalícióban) egyesülnek is.

Mi tehát a minden pártbeli zsidók és zsidóbarátok szövetkezetével szemben az antiszemita pártszövetkezetet szerveztük.

S épen ezért pártszövetkezetünk föléli valamennyi fennálló országos politikai párhoz tartozó antiszemita elemeket.

Ehez képest az antiszemita pártnak szintjog lesznek függetlenségi antiszemita képviselő-jelöltjei, mint a közjogi kiegyezés alapján álló képviselő-jelöltjei, a kik a zsidókérdésben kivül álló egyéb politikai kérdésekben illető politikai pártjuk elveit követik.

Mindazon választó polgárokat tehát a kik a hazát a szegénytelen zsidó uralomtól megszabadítani akarják,

a kik a ker.-magyar társadalmat a zsidóság által anyagilag és erkölcsileg való tönkretjuttatástól megóvni akarják,

s a kik nem akarják, hogy Magyarország a zsidóság által megbakutott Lengyelország sorsára jusson:

mindazon választó polgárokat felhívjuk, hogy a közleg képviselőválasztásoknál csak határozott, nyílt antiszemita-párti képviselőjelöltekre adják szavazatukat.

Igen asszonyom azt mondtam; ezen hölgy kalapja ellen nincs semmi kifogásom, de újra nem ezen főhöz illik ezen kalap.

— Eh uram! hát az ön nézete szerint e nőnek nem is lenne szabad az új divat szerint készíttetni kalapját?

Határozottan nem! E hölgy sokkal helyesebben cselekszik vala, ha a régibb alakú egyik oldalán fölig lehajtott kalapot tartja meg, mert arczához és jobban illik. De erre a mi hölgyeink nem is ügyelnek. Ha valami divatos; azonnal meghoztatják magunknak, a nélkül, hogy meg is néznék, vajjon illik-e az arczukhoz, alakjukhoz? Vagy legjobb esethen a készletből válogatják ki, hogy melyik áll jobban nem a testüknek... de a szemüknek!

— De hát azt is szeretném tudni uram, mért nem illik ezen főhöz az új divatu kalap; nem mondná meg ön azt is?

Szives türelmével arra is rátérünk kedves nagysád! Hála a jelenkor józanabb gondolkodásának ma már elhagyaták a hajdizsek eszmorasszói tornyosulásait, ma már — legalább külsőleg — lemondtak hölgyeink a „kifelélé való terjeszkedés” vágyairól, ma már csak vad indiánok tűznek méteres tollakat fejükre, és csak a legünnepélyesebb estélyeken tűznek ma már hölgyeink négy-öt méteres uszályt öltöenyükre.

E nő azonban még mindig fölfelé akar hódítani és magas fejdszére ezen két oldalt keskenyűt és elől-hátul szelen-

## TÁRZA.

### Hozzá.

Nem kívánok én egyebet szívemnél; Boldog lennék, ha igazán szeretnél, S bármi üdvöt adna e föld határa, Legfőbb kincsem lennék szívem Egyetlenegy virága.

Egyszer mond csak igaz szívvél: Szeretlek! — Elfelédem, mit és mennyit szenvedek. — Hü szerelmed lesz a gyógyír multmtra, Te pedig szép jelen- s jövőm Egyetlenegy virága.

De ha mondod, legyen szavad szent igaz, Csalfán mondva, tör lenne az s nem vigasz. E tör üzné életemet más hazába S te kacagva lehetnél más Egyetlenegy virág!

Ormay Gyula.

## „Stabat Mater.”

Mig a zeneygylet a böjti hangverseny-évad alatt csak igen szerény műsora kamarai hangversenyeket rendez, addig a „Pécsi Dalárda” mult kedden egy nagyszabású zenemű előadásával állott elő és szerzett azakk kiváló műlévezetet a műértő közönséggel. Ugyanis a „Pécsi Dalárda”, a női daleylet s a helybeli katonazenekar közreműködése mellett, mely több helybeli művésztől meg lön erősítve, előadta

Rossini „Stabat Mater” czimű zeneművét. A „Pécsi Dalárda” ezen zeneművet évekkal ezelőtt egyszer már előadta a székesegyházban, a hely azonban, melyen azt ezuttal előadta, t. i. a hangversenyteremmel berendezett tornacsarnok, ezen határozottan szinpadias színezett zenemű előadására mindenesetre sokkal alkalmasabb volt a templomnál. Rossini ezen művének minden részéből nagyon is kirí az operaszerező, s azért annak előadása soha sem fog a hallgatókban oly magasztos és áhitattjeljes hangulatot ébresztetni, mint a minót az oratorium czéloz, s mint a minót p. o. Haydn „Teremtés” Beethoven „Jézus az olajfak hegynél” vagy Mendelsohn „Paulus” oratoriumának előadása idéz elő. Mindamellet ezen mű is igen sok érdekes-séggel és zenei szépséggel bír; ilyen különösen gyönyörű hangszerelese s az ének-szólamok mesteri és hatásos csoportosítása. Legszebb számai kétségkívül az introductió és az ellenpotozatos finale; igen hálás és szép számok, azonban a 2. számú tenor és a 8. sz. sopran-ária, a 3. sz. duett, s a 7. sz. cavatina is alt hangra; kevésbé hatásos, de azért nem kevésbé érdekes a 4. számú basszus ária is. Magáról az előadóról, mely minden részében varakozáson feltűl igen jól sikerült, csak a legteljesebb dicserettel szólhatunk. A katonazenekar meglepő szép precizióval és vervelet jászott; obligát helyen pontosan érvényesítette a mű hangszerelesi effectusait, kíséretében pedig igen diserét volt. Az énekarok erőteljesen és szabatosan oldották meg fe-

## Hölgyek divatjáról.

Ma korán végződött a „szeretetház” gyűlése, ne tennék még egy sétat bájos nagysád?

— Hová?  
— Talán a váci utcába, ott...  
— Tizenkét óra van.

De mi nem tartozunk a tizenkét órai „obligát” közönséghez...  
— Hízlegek magamnak. De fogunk valami érdekeset látni is?

A figyelmes szemlélő — bájos nagysád! mindig és mindenben talál valami érdekest. A ki csak egy futtából néz meg mindent, — az — higjyen nekem asszonyom nem lát semmit. Legfőbb ügy jár, mint ezen leányka előttünk, ki látván, hogy egy másik és egy harmadik hölgynek piros napernyője van, rögtön maga is sietet ezzel a lángrves féltéké-



azonáltal megtapsolta az éneket. Játégtól Rubinstein „S o n a t a - j a t ” véte zongorán Baidauf Anna k. a. — Zoller Nándor gondonka kísérete mellett. A kedves kisasszony nagy ügyességgel, mondhatnánk — virtuózással játszik.

— A „Pécsi Nődalegyetel,” mely működők tagok hiányában több éven át szünetelni volt kénytelen, az idén ismét megkezdte működését. F. é. márczius hó 23-án megtartott rendezévi tisztújító közgyűlésen több apróbb ügy elintézése után Bánffy Simon elnök a maga és egyéb tisztviselők nevében leköszönvén, titkos szavazás útján újabb megválasztott: mint elnök Bánffy Simon, alelnök Engeszer Miklósné, titkár Szigriszt Lajos, pénztárnok Repich Vince és karmester Wachauer K.

— **Honvéd-estély.** A 81. és 82. dandár-tanostálybeli tisztikar helyben állomásozó honvéd tisztbajtorsai tiszteletere a közelmúlt napokban egy igen sikertelű estélyt rendezett. Emelte a kedélyeket az alkalommal több tisztnek hangversenyzert előadása, mihez dr. Távoli honv. főorvos kitűnő zongorajátéka annyival inkább kedvezően járult, mert alkalmat nyújtott — a hölgyekkel vegyes társaságnak — a táncra. A jelenvolt hölgyek kizárólag tisztok nejei és leányai voltak. A kedélyes est a legnemesebb bár feszelen tónusban folyt és csak késő éjjel után ért véget.

— A „Farkas-Ratkó-féle” pályázat. A magyar tudományos akadémia a hó 24-én tartott ülésén hirdette ki a Farkas-Ratkó-féle pályázat eredményét. Bírálók voltak: Gyulay Pál, Szász Károly és Lehr Albert. A jutalomra (100 ft) 1883-ban hazafias költemény pályázott, mely lehetett himnusz, oda, elégia, dal, ballada, beszélyke, tanköltemény vagy szatíra. A beérkezett 28 pályamunka közt az említett műfajok minilegyike képviselve volt. Összesen azonban csak öt olyan pályamunka volt, mely említésre méltó. Ezek közül kettő válik ki: a 13-ik számú „A magyar nemességhez” s a 24-ik számú „A magyar ember dala” címűek. A bíráló bizottság az utóbbinak ígerte oda a díjat. A jelölés levélké felbontatván, a pályanyertes költemény szerzőjéül Vargha Gyula tűnt ki.

— **Földrendés.** Pécssett és Sikkón is e hó 24-én este 9 órakor gyenge földrendés volt érezhető és pedig két egymást követő lökésekben, a melyet a poharak s más könnyű testek rezgése jelzett. Az irány délnyugatról északkeletre volt. Eszrevehető kárt nem okozott.

— „Csak előre!” Ezen cím alatt jelent meg a napokban egy rohampolka, melynek szerzője ifjú Sima csek Alajos, városunkban tartózkodó fiatal zenész. Kapható Valentin Károly zeneműkereskedésében, ára 80 krajczár. — Kezdetnek elég s buzditólag mondhatjuk, hogy: csak előre!

— **Jutalomjáték.** Hétfőn lesz a Litzemayer-nővérek jutalomjátéka; színe kerül az alkalommal az „Egyik olyan, mint a másik” című sikertelű vígjáték. A kedves művésznők, kik operetben, népszínműben, vígjátékban ugyszólván naponta játszanak s mindenkori dícséretes sikerrel, és tehetségben, szorgalomban „egyik olyan, mint a másik” — valóban megérdemlik a közönség meleg partfogását.

— A „Berlini koldusdeák” kerül színe jövő szerdán, april hó 2-án, mely a berlini Ostend-színházban m. é. deczember óta szakadatlanul tetszés mellett adatik. A darabot Arányi Dezső fordította és főbb szerepeit Erőzy, Boránd, Aradi Emilia, Nagyné, Litzemayer-nővérek, Komlósy, Tóth Antal és Arányi fogják játszani. Alkalmunk volt a darab megjéve megismerkedni s felhívjuk a közönség figyelmét előre is ezen sok élvezetet ígér előadásra.

— **A Tancsi bandája.** Dankó Gyula halála óta nagy a konkurencia népezenészeink között. Hol az egyik keredett felül, hol a másik. Eleinte Vörös Gyula zenekara állott első helyen, de csakhamar lezserült, minthogy nem volt megzenésze között a kellő tehetség, így kezdet s fegyelen. Kapta magát Jónás Antal, a népszerű néven csak „Tancsi”-nak ismert derék népezenész, ki már több mint egy évtizede városunk második rangú népezenekarának vezetője; új és jó erőket szerződtetve, a közönség magasabb műigényeinek szemmel tartásával szervezte bandáját, s ma övé az elsőség; az ő zenekara fogja pótolni boldogult Dankó Gyula bandáját.

— **Halálozás.** — Dr. Kugler Lipót megyei t. főorvos és járóorvos, Sásdon élte 72-ik évében meghalt és f. é. márczius 23-án temettetett el Sásdon. Mint megyei orvos 1837 óta működött. Béke hamvait!

— **Képviselő-választási mozgalom.** A székszárdi választókertletben Boda Vilmos függetlenségi és Szilva Benedek pártkonviki programmal lépnek föl. — A paksi választókertletben két függetlenségi: Petrich Ferenc paksi birtokos és Halvax József németkeéri helyettes plébános jelöltettek ki. — A bonyhádi kertlet Döry Dénest, a kölesdi kertlet Vizsoly Gusztáv, a pinchehyi Turgyonyi Lajos eddigi képviselőket fogja ismét megválasztani. Míg a szakcsi választókertletben Döry Béla ellen Nendrich Károly antiszemita-programmal fog fellépni. A választási mozgalom eddig

megyénkben még elég csendes, s lehet, hogy a közel jövőben, más fordulatot vesz a most főntebb említett képviselői kijelölés. „Sz. és V.”

— **Nem jó az ördögöt a falra festeni!** Nevezetessé tették a lapokban a mi kis Pellérd községünket, a következőket írva róla: „Spiritizmus falun. Pellérd pécsmelléki falu egyszerű lakóai a napokban retentő izgatottságban voltak. Több leány és legény a szőlők között egy, a lelkeknek dívatos lebegő fehér lepelbe burkolt kíséretet látott végig suhanni. Jobb lábára sántított, arcz-színe fekete volt, feje szarvba végződött. Minthogy a tüneményt többen — nem mindnyájan ugyanazon helyen és időben — észlelték, legelőbb a sátorra vétek benne ismerni s már keresztet vetettek az ideci szőlőtermésre. A helybeli kereskedő, ki újságot járat, (járat ám más is), polgártársaival elhittette, hogy Bastian spiritista az ő kétségbe vont hatalmát a negyedik dimenzió lényei fölött Pellérdnek semmi föherceg által nem feyvegetett vidékén akarja megmutatni. A kíséreti történet azonban kevésbé romantikus módon oldatott meg. Csendőörök jelentek meg a faluban s egy cigányt kerestek, a ki mint rekonvaleszensz szökött meg a pécsi kórházból. A parasztok beszéltek az „ördög”-ről s a csendőörök fölismerték emberüket. A fehér, libegő ing, a vászon beteg-köntös volt, a lópatkó a kissé biezegő láb, a szarv a hálóstíveg s a fekete arczsín a puszták fiának természetes színe. A cigányt egy prészházban találták meg és az arany szabadságból visszakiérték a kórházba. E sorokra vonatkozólag kijelenti pellérdi tudósítónk, hogy csak annyi igaz az egészről, hogy a csendőörök egy megszőkött cigány-lányt fogtak el; de hogy azt ördögnek nézték volna, az merő hazugság s csak is a pellérdi „Pester Loyd”-os balthos oraság agy-rém-szöleménye, ki úgy látszik a „zik-czene-zakzene” óta elhangzása óta a maga árnyékát is ördögnek nézi.

— **Egy új Solymosi Eszter jelelt.** — Szatmáron most furcsa hírt adnak saájrók saájra. Azt beszélük, hogy egy, a műnővéde első osztályába járó leánykát, midőn ez az iskolából hazafelé ment, egy ismeretlen zsidó-asszony ezukkorral s egyeb nyalánksággal és csecebecsékkel magához édesgetvén, vele együtt nyomtalanul eltűnt. A kétségbeesett anya mindenféle kereste gyermekét, míg végre csakugyan ráakadt a vasuti állomásnál, a zsidónő karjai között. A zsidó asszonyt állították elfogták. Hogy mi igaz, mi nem e hiből, azt még a „Szatmár” sem tudja, melyből e hír származik.

— **Savanyu szőlő.** Horváth Boldizsár észrevette, hogy a szombathelyi eszmadiai elpartoltak tőle, jóelőre nyilatkozott tehát, hogy ő ezentel nem lép fel jelöltnek, azonban a kormánypartiak Temesvárt felépítették őt s ott elfogadta a jelöltséget program és pártállás nélkül, a mivel a kormány természetesen megelégszik, mert hát H. nem ártalmas neki. — Unger Alajos nagykanizsai függetlenségi párti is észrevette, hogy választóit nem kívánságuk szerint képviselte s elfordult tőle, tehát előre tiltakozik jelöltsége ellen. — Nagy-Kanizsára Falk Miksa nagyizidó pályáz, ki szinte bucsut mondott Keszthelynek, hol savanyu lett a szőlő, mert a kezthelyi földesur hatalmas pártfogásától elesett.

— **Megfelebbezett diszpolgárok.** A bajai városi közgyűlés mult héten Tisza Kálmán és Kemény Gábor minisztereket diszpolgárrá választotta. A határozat ellen a bajai polgárok felebbezést adtak be, melyben a határozat törvénytelennek van mondva és megsemmítése kívántatik. A felebbezésre Baja városban aláírásokat gyjtötték és pedig igen szép sikerrel. Érdekes lesz e felebbezésnél, hogy a belügyminiszter miképen hagyja helyben vagy semmisíti meg saját megválasztását.

— **A rangkóróság.** A Teleky pályázatra ily eziműl vígjátékkal pályázott egy poéta. A bíráló bizottság a darabnak egy részét dícséri, de talán azért nem a másik részét, mert következők fohásza van benne Frangepán Izidornak:

Oh Szállikám, ott fenn a magas égben,  
Te jól imádkozál, hogy ezt megértsem,  
És lesznek nekem grófi unokám,  
Mint irygel majd a Zrinyi Efráim,  
A Hunyadi Izsák, Szécsényi Kóbi,  
Ha ezt a „Pester Loyd” is fogja hozni.

Mit a bíráló bizottság durva színezésnek tart. — **A püspöki kar tanácskozmányt** tartott a hercegszántói, a tanácskozmány fűtárgya volt a kath. tanítók országos segélyalapja alapszabályainak végmegállapítására. A megajánlott 20,000 frtot bizonyos kules szerint maguk a megyés püspökök, oda érte a panonhegyi főapátot is, adják össze; kezeleni fogja pedig közmegegyezés szerint az egri főkapitán. Utóbb a káptalanok is növelni fogják adományaikkal ezen országos alapot, mely a 14,000 kath. tanító csekély évi járulékaival csakhamar meg fog növekedni, de csak úgy, ha a dűsjövedelmű főpapság kissé többet szentel az üdvöz célra, mert bizony ama 20,000 forint aránylag csak csekélység.

— **A „Budapesti Hírlap”-ot,** melynek előfizetési fölhívását lapunk mai számanak hirdetésit rovatában közöljük, a legnemesebben ajánljuk olvasóink figyelmébe. Iránya minden ízében magyar nemzet, pártérdekeket nem szolgál, vélemény-szabadságát, a hírlapiról ez egyetlen vagyonyát, csonkítatlanul megőrzi föl és le egyaránt.

— **Nyilvancs köszönet.** Mindazon jóakaróink, barátaink és ismerőseink, kik edes anyánk özvegy Piuftich Frigyesné elhunyt feletti részvétüket kifejezték és a drága elhaltak vég-tiszteletére megjeleni szívesek voltak, fogadják ezzel szívöböl hálánkat és köszönetünket.

— **A gyászoló család.** Szontagh Mátyás elnök megnyitván az ülést jelenti, hogy Lőw Mór kaposvári elhalálozás, Köházy József pécsi kamarai tag pedig lemondás folytán megszűntek a kamara tagjai lenni. Előblinek helye Kemény Simon kaposvári gabonakereskedő, utóbbi pedig Bedő Imre pécsi gombkötővel tölthetik be.

— **Közgazdaság.** Szomajom somogy megyei községnék 4 országos vásár engedélyezése iránti folyamodását elutasító véleményezéssel terjeszti fel a kamara a miniszteriumhoz.

— **A kamara által kiküldött vasuti bizottság javaslatára kimondja a közgyűlés,** hogy a Pécs városából a vasuti indóházhoz vezető közutnak kiszélesítése végett sürgős megkeresvény intézendő s elnökség által Pécs. sz. kir. város közönségéhez, továbbá panasz emelendő a budapest-pécsi és pécs-baresi vasuti igazgatóság-nál azon visszasság ellen, mely szerint e vasutaknál még azon esetben is szedik a fel- és lerakodási díjakat, mikor azt az illető felek a maguk embereivel látják el; végül újlag sürgetendő a nevezett igazgatóság-nál annak kieszközölése, hogy a déli vasut minden nagyobb állomásánál ne csak Baresig, hanem Pécsig szóló frankirozással adathassanak fel az árúk.

— **A budapest-pécsi vasut kiépítését** illetőleg jelenti elnök, hogy az úgy sürgős volta miatt a vasuti bizottság által megállapított szellemben, tőlesen kívül intézett az elnökség a magas kormányhoz felterjesztést, melyben részletesen kifejtettek azon indokok, melyek Szlavoniának Magyarországgal való vasuti összeköttetését nem a Mihályecz-Szt. Lőrincz, hanem a Mihályecz-trinitási irányban teszik kívánatossá.

— **A közlész az elnök e jelentését** helyeslőleg tudomásul vette, egyuttal pedig felkérte az elnökséget, hogy a budapest-pécsi vasutnak Szt. Lőrinczről tervezett kiépítése ellen más körökben is meginduló mozgalmakat figyelemmel kísérje, azokhoz szaktalakozzék s a szükséges intézkedéseket esetleg tőlesen kívül is megtegye.

— **Az új dohánytőzsde ügyében** felterjesztést határozott a kamara a pénzügyi m. kir. miniszteriumhoz és pedig oly értelemben, hogy ezen adó alappól a tényleg forgalmu s illetve a jövedelem vetésekét, ez pedig hasonlóan a III. oszt. kereseti

adó alappól szolgáló jövedelemhez s illetve keresethez szintén csak 10<sup>o</sup>/<sub>o</sub>-nyi adóval rovasse meg. Ezen adó pedig a dohányárusok által a dohányárúknak a főtőzstől való átvétele alkalmával fizetessék le.

— **Steiner I. baresi kereskedőnek** beadványát a baresi hidvám leszállítása tárgyában, a pénzügyi m. kir. miniszteriumhoz intézendő felterjesztés iránt, a kamara ezuttal nem vehette figyelembe, mert a magyar állam az 1880. évi L. t. cz. értelmében első sorban ezen hidvámokból tartozik a hid építésére felvett kölcsönt (220,000 frt) törleszteni és a kamokat fizetni. A hidvámok leszállításának kérelme csak az esetben lenne indokolt, ha a hidvám bevétele az előbb említett kötelezettség teljesítéséhez szükséges összeget jóval felülhaladná, a mit azonban most még nem tudhatni, mert a hid megnyitása óta még egy év sem telt el.

— **Hartl Ferencz kamarai beltug indítványára** az ipartörvénynek a II. iparkongresszus megállapodásai értelmében leendő megalkudása iránt felterjesztés intéztetik a kamara részéről az országgyűléshez.

— **Schapringer Joachim kam.** beltug az új ipartörvénybe annak felvetését kívánja az országgyűlésnél kérelmezni, hogy fűnk és leányok 14 éven alul az építkezési munkálatoknál egyáltalán ne használattassanak napszamosokul, mely indítványt a közlész el is fogad.

— **Szerkesztői posta.** — H. György. Budapest. „Arra kérélek...” Ön csak kérje a Teremtőt, hogy adjon szép szeretőt; de mi ön „arra kérjük”, hagyjon fel a versírásról, mert meg bizonyosan felkelti Hazafi Veray Jánosban a konkurencia miatti irigységet. — **A végyra.** Azt hiszi ön, hogy ha valamit lefordítottunk, az már műfordítás? Nagyon eszölök! A műfordításnak nem csupán az eredeti értelmét kell visszaadni, hanem annak szellemét is — s mindenkor az eredetiehez hű alakban. — **S. S. Önnök** tagadhatatlanul van érzéke a költészet iránt, de ez még nem önmunkit ki eléggé. Ajánljuk jelesebb költőink műveinek gondos olvasását s tanulmányozását. Beküldött verseiből ezuttal egy sem vált be. — **O. Gy.** Helyben. Csak az egyik vált be. Ez sem új. — **Az igazság híve.** — Kívánságának eltegni nincs hatalmunkban. Pártunkhoz nem tartozik orsz. képviselőnek és olyan jelöltnek tőnjt nem gyújthatunk, kaptnak egyőbiránt kimerítőbb tudósítását.

— **Nyilt-tér.\*** — **Köszönet-nyilvánítas.** Mindazoknak, kik boldogult s felejthetlen férjem illetőleg edes atyánk dr. Kugler Lipót megyei t. főorvos és járóorvosnak f. hó 23-án Sásdon történt temetésénél megjelentek, vagy résztvettünk egyéb nyilvánítas által a gyászoló család fájdalmait enyhíteni igyekeztek, hálátel köszönetünket ezennel kifejeztük.

Sásd, 1884. márczius 24-én.  
A boldogult neje és gyermekei.

\* Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerk.

adó alappól szolgáló jövedelemhez s illetve keresethez szintén csak 10<sup>o</sup>/<sub>o</sub>-nyi adóval rovasse meg. Ezen adó pedig a dohányárusok által a dohányárúknak a főtőzstől való átvétele alkalmával fizetessék le.

— **Steiner I. baresi kereskedőnek** beadványát a baresi hidvám leszállítása tárgyában, a pénzügyi m. kir. miniszteriumhoz intézendő felterjesztés iránt, a kamara ezuttal nem vehette figyelembe, mert a magyar állam az 1880. évi L. t. cz. értelmében első sorban ezen hidvámokból tartozik a hid építésére felvett kölcsönt (220,000 frt) törleszteni és a kamokat fizetni. A hidvámok leszállításának kérelme csak az esetben lenne indokolt, ha a hidvám bevétele az előbb említett kötelezettség teljesítéséhez szükséges összeget jóval felülhaladná, a mit azonban most még nem tudhatni, mert a hid megnyitása óta még egy év sem telt el.

— **Hartl Ferencz kamarai beltug indítványára** az ipartörvénynek a II. iparkongresszus megállapodásai értelmében leendő megalkudása iránt felterjesztés intéztetik a kamara részéről az országgyűléshez.

— **Schapringer Joachim kam.** beltug az új ipartörvénybe annak felvetését kívánja az országgyűlésnél kérelmezni, hogy fűnk és leányok 14 éven alul az építkezési munkálatoknál egyáltalán ne használattassanak napszamosokul, mely indítványt a közlész el is fogad.

— **Szerkesztői posta.** — H. György. Budapest. „Arra kérélek...” Ön csak kérje a Teremtőt, hogy adjon szép szeretőt; de mi ön „arra kérjük”, hagyjon fel a versírásról, mert meg bizonyosan felkelti Hazafi Veray Jánosban a konkurencia miatti irigységet. — **A végyra.** Azt hiszi ön, hogy ha valamit lefordítottunk, az már műfordítás? Nagyon eszölök! A műfordításnak nem csupán az eredeti értelmét kell visszaadni, hanem annak szellemét is — s mindenkor az eredetiehez hű alakban. — **S. S. Önnök** tagadhatatlanul van érzéke a költészet iránt, de ez még nem önmunkit ki eléggé. Ajánljuk jelesebb költőink műveinek gondos olvasását s tanulmányozását. Beküldött verseiből ezuttal egy sem vált be. — **O. Gy.** Helyben. Csak az egyik vált be. Ez sem új. — **Az igazság híve.** — Kívánságának eltegni nincs hatalmunkban. Pártunkhoz nem tartozik orsz. képviselőnek és olyan jelöltnek tőnjt nem gyújthatunk, kaptnak egyőbiránt kimerítőbb tudósítását.

— **Nyilt-tér.\*** — **Köszönet-nyilvánítas.** Mindazoknak, kik boldogult s felejthetlen férjem illetőleg edes atyánk dr. Kugler Lipót megyei t. főorvos és járóorvosnak f. hó 23-án Sásdon történt temetésénél megjelentek, vagy résztvettünk egyéb nyilvánítas által a gyászoló család fájdalmait enyhíteni igyekeztek, hálátel köszönetünket ezennel kifejeztük.

Sásd, 1884. márczius 24-én.  
A boldogult neje és gyermekei.

\* Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerk.

— **Megtalálta.** — Csacza, Magyarországnak. Brandt Richard gyógyszerész urnak Zürichben. Tökletesen írt! Engedel meg kérem, hogy hálás köszönetemet a következő nyilatkozatban kifejezzem. A mult évben egy magyar újságban olvastam a Brandt Richard-féle svájci lapdacokról. Mivel minden szenvedő, beteges ember, fájdalommal enyhítésére s javulására törekszik, én is ezt keressve, Török József ur budapesti gyógyszerészertől meghozattam az ön lapdacait. S a mit kerestem, a gyógyszerben meg is találtam, gyomor- és bélbajaim már is tetemesen megjavultak. Ezer köszönet önnök! Teljes tisztelettel Szikora Ferencz kereskedő.

A svájci lapdacok, 70 kr. egy dobozzal a gyógyszerárakban kaphatók.

— **NAGY FERENCZ** Ipartulajdonos.  
Haksch Emil, Kis József  
felelős szerkesztő, szerkesztőtárs.

— **Lakhely-változás.** Bátorodom tisztelt megbízóim- és a n. é. közönségnek tisztelettel tudomására hozni, hogy én a Dr. Schwarz-féle ház kertjében Király-utca 14. sz. és Óposta-utca 17. sz. egy új fényképeszeti műtérmet építettem, azt az újkornak megfelelőleg, a legnagyobb kényelemmel berendeztem és vasárnap, f. hó 30-án megnyitom. A midőn a tisztelt megbízóimnak az eddigi irántam tanusított bizalmért legmelyebb köszönetemet kifejezem, biztosítom egyuttal, hogy ezentűl is feladatomban leendő az kiérdemelni. Mély tisztelettel Exner Károly, fényképész.

— **Mária-celli gyomor-cseppek** jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmai ellen és föltűnőhatatlan az étvágyhiány, gyomor- gyengeség, rosszszagú lehelet, szék, savanyu felbűvés, kólika, gyomorhurut, gyomorgégés, hűguroképződés, tulságos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha az a gyomorfő ered), gyomorgörös, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, giliszta lép és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.



— **Egy üvegese ára használattal utasítással együtt 35 kr.** Kapható: Pécssett Balás Ödön, Kovács Mihály és Sipicz István gyógyszerészek áraknál. Valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárakban és kereskedésében. Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben.

— **BRADI KÁROLY.** az „Orangyálhoz” címzett gyógyszerárakban Kremzierben, Morvaországban. 1. (0-12)

Orvosi bizonylatok

# „Margit”

## GYÓGYFORRÁSRÓL.

Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, — vegyi alkotászeinek szerencsés összetétele kevés szabad szénasav, de gazdag, félig kötött szénasav tartalmával.

**Dr. Korányi Frigyes** egyetemi tanár és kir. tanácsos jó hatásúnak találta a légutak és gyomornyálkahártyáinak hurutos bántalmainál, Seltersi, Radeini, Vichy- stb. vizektől különböző szabad szénasav tartalmánál fogva, s azért véresek a Létőségénél, vagy a hol a vérkeringési szervek izgatottságát kell tartani, a szénasavanyu dúsabb vizek fölött előnyövel bír.

**Dr. Gebhardt Lajos** egyetemi tanár, Rókus-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásúnak bizonyult a légző-, emésztő- és vizezőszervek hurutos bántalmainál oly anyira, hogy jelenleg rokonalku más ásványvíz kórházunkban alig rendelkeztek. — csekély szabad szénasav tartalmánál fogva, oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-, Giesshübli-, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottan káros volna.

**Dr. Navratil Imre** egyet. tanár. Török-, gége-, légző- és bőrbetegségekben igen jó, kiváló hatást pedig akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű gyomorhajó volt jelen.

**Dr. Poór Imre** egyetemi tanár. Gége-, tüdők, gyomor, vizezőszervek hurutját szintugy osztatja, mint a Seltersi-, Gleichenbergi-, Giesshübli-, Előnye, hogy a betegök élvezettel isszák, s hogy sem béve, sem belélegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértörődést.

**Dr. Kétly Károly** egyet. tanár. Légző-, emésztő-szervek hurutos bántalmainál jó eredménnyel alkalmaztunk, Seltersi-, Gleichenbergi-, Giesshübli vizek fölött kisebb tartalmánál fogva előnyövel bír.

**Dr. Barbás József** Rókus-kórházi főorvos. Légző-, emésztő- és vizező-szervek hurutos bántalmainál bátran versenyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel.

**Dr. Bamberger Henrik** egyetemi tanár, udvari tanácsos. Légző-, emésztő-szervek hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen azonos a Seltersi-, Giesshübli- és Vichy vizekkel.

**Dr. Duchek András** egyetemi tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes ízénél fogva ajánlható a légző- és emésztő-szervek kórállapotainál.

Ez idő szerint Európa legelső és leglátogatottabb tődőbűtőgek klimatikus gyógyintézet **Görbersdorf** a „Margit”-forrás gyógyhatásáról. — Sok oldalu legkedvezőbb eredmények alapján, melyeket ön gyógyintézetben a „Margit”-forrás gyógyviz” alkalmazása által a légutak idült hurutos bántalmainál tapasztaltam, hivata érem magamat ezen betegim által kedvesen fogasztott és jól tört gyógyvizet a legsürgősebben ajánlani. Görbersdorf, 1879. márczius 18-án.

**Dr. Römpel Tódor.**

**Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.**

Kizárólagos főraktár **ÉDESKUTY L.** magy. kir. udvari szállító-nál Budapesten.

Kapható azonkívül minden gyógyszerárakban, fűszer-kereskedésben, szállodában és vendéglőben.

**Bővebb tudomás vétel végett.**

F. é. április 7-én d. e. 9 órakor a Kazinczy-utca 4. sz. alatt levő

**Tomanek-féle ház**  
a pécsi kir. tszék telekkönyvi levéltárában elárvereztetik. Kikiáltási ár 9600 frt. Bánatpénz 960 frt. 110. (1-1)

**Arveresi hirdetmény.**

A pécsi kir. törvénzék mint telekkvi hatóság közhírré teszi, hogy Plainer Lajos végrehajtónak kkoru Iván Lajos végrehajtást szenvedő elleni 52 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvénzék területén fekvő a vizslói 23. sz. tjkvben felvett I. a. 1/4 telek 20. sz. ház, legelő s erdő illetőségnek kk. Iván Lajost illető 1/2 részére 309 frt becsárban, ugy az itt felvett 1 alatti 443 hrsz. fekvőségnek ugyan azt illető 1/2 részére 32 frt becsárban, a 1. a. 579 hrsz. fekvőségnek ugyan azt illető 1/2 részére 11 frt becsárban, a 1. a. 701 hrsz. fekvőségnek ugyan azt illető 1/2 részére 18 frt becsárban, — a 1. a. 900 hrsz. fekvőségnek ugyan azt illető 1/2 részére 16 frt becsárban, a 1. a. 960 hrsz. fekvőségnek ugyan azt illető 1/2 részére 29 frt becsárban, a 1. a. 251 1/2 hrsz. fekvőségnek ugyan azt illető 1/2 részére 52 frt becsárban s a 1. a. 3172 hrsz. fekvőségnek ugyan azt illető 1/2 részére az árverést 144 frt. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1884. évi május hó 13. napján d. é. 10 órakor Viszló községben a községi bírói lakban megtartandó nyilvános árveresen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 30 frt 90 krt., 3 frt 20 krt., 1 frt 10 krt., 1 frt 80 krt., 1 frt 60 krt., 2 frt 90 krt., 5 frt 20 krt s 14 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1884. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikiáltott kezehez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. tszék telekkönyvi hatóságának Pécsét 1884. évi február hó 8-ik napján tartott üléséből.

Kiadta  
**Visy Pál,**  
kir. törvényszék jegyző.

108. sz. (1-1)

**Egyedüli legjutányosabb és legjobb megrendelési mód!**

Az itt felsorolt árucikkek és munkák a megnevezett első rendű czégekől a legjutányosabban és a legbiztosabban egyedül és kizárólag a

**„NEMZETKÖZI HIRDETŐ“**

szerkesztőségétől (Budapest, VII. Károlykörút (Rombach-utca 6.) rendeltetnek meg.

A következő **előnyök** biztosítottak: 1. Csakis kitűnő minőségű cikkek és munkák, csakis első rendű czégekől küldetnek a megrendelőnek egyedül az eredeti áron, eredeti árjegyzékek szerint. — 2. A megrendelő egyetlen levelezési lappal összes szükségletét fedezheti s megtakarítja a külön-külön szállítási költséget. — 3. A csillaggal megjelölt cikkek és munkák **szabott** árából 10%-ot engedünk s 10 frt felül portmentesen szállítunk mindent. — 4. A megrendelőnek megrendeléseit és levelezéseit díjmentesen teljesítjük. — A szállításokat Vajda Béla első rendű speditour esközi.

Minden küldeményért **hármaz jóállás: a czégy, a speditouré és a „N. H.“-é.**

**I. Gyógykülönlegességek.**

**Tokaj-china-vasbor.** A leghatalmasabb kettős szer a vérszegénység, gyengeség, bágyadság és soványság ellen, mivel a tokaji bor és a vaskivonat külön-külön is a leghatásosabban alkalmazhatók. Szupa és Krieger gyógyszerész. 3 frt.

**Fácányi gyógyszerárúháza** a következő rögtöni hatású gyógyszerek:

a) F. f. **fogpapiros** fogfájás, szagfájás, fejfájás ellen. 70 kr. — b) F. f. **Fhenil-szappan** legkitűnőbb bőrbetegség, májfoltok, szeplők ellen. 70 kr. — c) F. f. **édes mustár** csúsz, gyomorbagaj, étvágytalanság ellen. 1 frt vagy 50 kr. — d) **Sós-borszesz**, egyedüli, melyet szakértő készít. 1 frt 20, 70 kr.

\***Brázy-féle sósborzesz.** 42 különféle betegségekben fölrhetően hatású, egy házban sem hiányozhatik. Ára 80, 40 kr.

\***Hungária kávé.** Szaldy Antaltól. Gyomorbagajban, bélhurutban stb. szenvedőkre rendkívül jó hatású. Egészségeseknek megbecsülhetetlen. Egy kilo 1 frt 20 kr.

**Forty-féle egytetemes sebtapasz.** Minden seb azonnali gyógyítására. Árj. szerint. — **Weiss M.-féle** univerzális sebkendő. Ára 30, 50 kr.

**Hoff János-féle** egészségi sörök 1 palack 60 kr., malata-cukorkák 20 kr., malaktakivonat 70 kr. — **Strauss B.** mellőre, hírsítő labdaccai és mellpasztillai. Árj. szerint. — **Kárpáti egészségi labdacok** köhögés, görvély, mellbagaj ellen Friedrich füraktárától 21 kr.

**Gyógykülönlegességek** Török József füraktárától: szakállnövesztő 2 frt 60 kr. — **Vas bravas** 3 frt. — Különösen ajánljuk:

\***SZEM-ESSENTIA** dr. Leboisztól, **francia szemgyógyász**, egészséges szemek erősítésére is megbecsülhetetlen hatású, úgy hogy minden szemre nézve s egyáltalában minden szemben, bántalom vagy betegségben nélkülözhetetlen, minthogy e nemből a legkitűnőbb gyógyhatású s a legnagyobb orvosi tekintélyek által legjobban ajánlt gyógyszer. Egy üveg ára 90 kr.

\***Ürmös-essentia.** Arany érmekkel kitüntetett gyógyszer, bélhurut, étvágytalanság stb. esetén. Vörös borhoz adva a legkitűnőbb ürmös adja. Ára 60 kr.

**Köszvényáron** Török József gyógyszerárúháza. Ára 1 frt 5 kr.

**„Szultána-növény-szappan.”** Nemecsek-féle, bőrbetegség, májfoltok, szeplők, hajkorpa és migrain ellen. Ára 35 kr.

Ezenfelül minden gyógykülönlegesség árjegyzék szerint.

**II. Pipere-szerek.**

**Blaháné-arcpor.** Müller M. illatszertárától. Ugyanannan mindenemű pipere- és illatszerek.

\***Jautusz-féle** „Juno-crème“ ásványmentes, ártatlan szerekből, szeplők, májfoltok ellen. 1 frt 50. — „Juno-pasta“ az arcz hófehérre tételére 2 frt., „Juno-puder“ 60 kr. A bécsi és budapesti vegytani intézetek a legjobban ajánlják; rendkívül kaptós pipere-szerek.

**Uj magyar hajfestő-szer** a természetes szín visszaállítására. Tokody-féle, ára 2.50.

**Szultána-pipere-szappan.** Minden boudoirban nélkülözhetetlen, csodálatos hatású, elismert. Ára 3 db 1 frt. Nemecsek-féle.

\***Hajnövesztő-szer.** Hausner R. család titka. Ára 1 frt. Ezenfelül minden pipereszer árj. szerint.

**III. Gazdasági és háztartási cikkek.**

Az „Első m. fekete bőrkenőcs-gyár“ gyártmányai. Fekete bőrkenőcs 1 frt 20, sárga 1 frt 50. Erczisztító 10 kr. Kettős velencei bőrlak 60 kr. Nemecsek-féle. József főh. udv. szállítója. Katonai, csendőri stb. szállító.

**Egytetemes hideg enyv,** Singer-féle. Edények, üvegek, pipák, fadarabok és bőrösszeragasztására. 30, 50 és 70 kr. — **Mosánszky-féle** fényfáz. — **Nemecsek-féle** érczisztító 10 kr. — **Rovarpapir,** Pósch-féle 1 frt. — **Patkányirtó-szer** Reisztól 1 frt. Ezenfelül minden háztartási és gazdasági cikkek eredeti áron.

**Divatárak, ruházat.**

**Férfi divatárak** és felhőnműek Karikás Lajostól. — **Egészségi felhőnműek** és öltözetek dr. Jäger Gusztáv-féle, a budapesti füraktáról. — **Kalapot** Nyerges M. gyárától.

**Női divatárak** Monaszterly és Kuzmik udv. szállítóktól. — **Női ruhák** Friedrichl, a volt Alter és Kiss főszabásztól.

**Czópök,** Lörincz István gyárától urak, hölgyek és gyermekek számára. Ezenfelül minden áruk ered. árjegyzék szerint.

**Mindenféle k.**

**Tarnóczy Gusztáv** urnak földbírtokosok által a legjobbnak elismert, minden gazdasági kiállításon a legnagyobb díjakkal kitüntetett, magyar, angol, francia, német és amerikai gazdasági gépei, (Budapest, Károlykörút 49., csarnok Váci körút 78.) mint a legjutányosabbak, legmunkaképesebbek és a legbiztosabbak, mindenkinek a legjobban ajánlatnak. Árjegyzéki felvilágosításokat a legnagyobb készséggel mindenkinek adunk.

\***Schmitt Adolf és társa** m. kir. szab. börgyára, szíjbőrneműek és gépészjakban a monarchia legnagyobb gyára. (Hadjelölés.) Számos kitüntetés.

\***Humayer Károly** mézők- és tégláregő gyárától, mint Budapesten a legbiztosabbról, legjutányosabbról és a legnagyobb szállításra is a legképesebbről a legképesebben adunk építkezéseknek, hatóságoknak és községeknek felvilágosítását.

**Földessy Lajostól** magokról, **Beimeltől** olcsó luczernákról, **Tomcsák M.-től** szép elő virágosokról küldhetünk alkalmi árjegyzéket.

**A Gschwindt-féle** szesz-, élesztő-, likőr- és rumgyári részv. társaság Budapesten szesz-, élesztő-, likőr-, rumból és ecetesentől álló készítményeit ajánljuk.

**Butorok,** az I. butor-ipartársaságtól. — **Excellentszék** 16-től e célra Schöberl K.-tól. — **Péncszekrények,** Wiese Fr. udv. száll. — **Vasbutorok** Stutz Henrik-től. — **Edények** Hüttel Tivadar udvari szállítóktól.

**Üveggyémek** Stölze és fia gyárától. — **Kocsik** Bogdan J. gyárától. **Lőszerszámok** Szigeti L.-től. — **Tornaeszközök,** szerszámok, malomkövek, konyhaeszközök Geitner és Rauschtól.

**Billard** és tekeasztalok Gyöngyösi J.-től. — **„Ariston“** önjátszó szalon-hangszer 25 frt a füraktáról. — **„Orchestrion“** önjátszó óriási zenekar ára 1000 frttől fölfelé; a füraktáról. — **Zongorák** Lédeczy gyárától.

**Lőgyegek,** pisztolyok stb. Kirner udv. szállítóknál. — **Vadászati** és uti cikkek Kertész Tódortól.

**Varrógépek** Neidlingertől. — **Mesterségekhez** szükséges szerszámok Geitner és Rauschtól.

**A legkitűnőbb eredeti francia pezsgőborok** Jaques Louis Frères francia czég budapesti vezérképviselőjétől, Müller L.-től. Grand vin de la couronne 3 frt 80 kr., Carte blanche 1-ére chois 3 frt 50 kr.

\***Essencziák** mindenemű likőr gyártására Watterich Arnold gyárától. **Sikerült és szép arczképek** Szecuraj 3 frt, kréta rajz 6 frt, olajfestm. (életnagyság) 8 frttől fölfelé. A fénykép sértetlenül visszaküldetik. — **Arcképes** választási zászlók.

**Vésnöki munkák** pecsétnyomók, bélyegzők, pecsétbélyegyek, monogrammok a legolcsóbb szabott ár szerint.

Egy szóval minden munka és cikkek, nyomtatott árjegyzék szerint készítetik és szállítatik.

**Első központi szétküldési helye** Magyarország összes kiviteli terményeinek, áruinak és gyártmányainak. (Tokaji, ménesi, balatonvidéki borok Várossy Lajos úján, kbányai sörök Dittlich és Gottschlig úján, huskonszerek a Weiss testvérektől, selmeczi pipák Heller F.-től, magyar vas, acél stb. Vadhus Pál K.-tól, lámpák, papír, szappan, szegedi paprika, gácsi posztó, stb.) mind legdirectebb forrásból, szabott áron és az eredeti czég árj. szerint. — **Elegendő egy levelező lapot írni a**

**„NEMZETKÖZI HIRDETŐ“**  
szerk. (Budapest, VII. Károlykörút 7.)  
71. (50-6)

**Pontos, becsületes és gyors szolgálat.**

**MÖSSMER JÓZSEF**  
vászon- és fehérmű-raktár a „Menyasszony“-hoz.  
Budapest, koronaherczeg- s szibárus-utca sarkán 12. (báró Orczy-féle ház).

Ajánlja legnagyobb választékban legjobb minőségű rumburgi, irlandi, creasz, takács és ágylepedő-vásznait, asztalterítkeket, ágyműt, törülközők, kávékendők, crepe- és java-takarók, asztalkendőket, szőnyeget, len- és battiszt zsebkendőket, chiffon, chirting, oxford, ingszöveteket, szőnyeget, ruhaperkál, angol zeñre, kuba-pique, brillantin szattin legújabb mintákban, Pique- és tricó-takarók, függönyök, ágyszegélyek, (Grimpen) és himezett esikok; továbbá női-, uri- és gyermek-fehérműeket vászon és chiffonban, u. m.: ingek, nadrágok, mellények, alszoknyák, lepedők, párnák, himezett és sima ágyszegélyek, harisnyák, lábtűk, g llerok, kézelők, lizzadság-felzívó és crepe-mellények és nadrágok. Müncheni előnyomatott tárgyak kereszt hímzése, s mindenféle más cikkeit. — Magyarhonl gyártmány neliú damaszt, asztalműt és törülközőkben. — **Menyasszonyi kelengyök** leggyorsabban összeállíttatnak és legjobban és legolcsóbban, ugyanint megrendelések pótat utánvét mellett leggyorsabban eszközöltetnek.

Leszállított árjegyzék f. é. április 1-től, ugyanint minták kívánatra ingyen.

**A lenneműek valódiságáért kezkeskedik a czég.**

**T. cz.**

Van szerencsém a t. cz. közönséget tisztelttel értesíteni, hogy az itt helyben fenálló „Ifj. Madarász Endre könyvnyomdája“ czéglét üzletet megvettem, melyet fiam

**TAIZS JÓZSEF**  
(előbb Ifj. Madarász Endre) könyvnyomdája

saját czége alatt tovább vezetett. Ennek folytán kérem a n. é. közönséget, hogy sziveskednék erről tudomást venni s ötlet becses bizalmával, úgy mint elődét, rész-síteni; igérvén e szakmába vágó munkák jó, gyors és jutányos kiszolgáltatását.

Mély tisztelettel  
**TAIZS MIHÁLY.**

**Ujtifú mell-czukorkák**

Schmidt Viktor és fiaitól Bécsben. Valódi csak gyógyszerárúházaiban és raktárakban kaphatók.

Édes anyám, ki már éltés asszony, luzamos időn keresztül csúszban szenvedett anélkül, hogy segélyre talált volna. Véletlenségből azonban egy háziaszer birtokába jutottam, mely nemcsak nekem szerzett gyógyulást, hanem jó anyámat is gyorsan megszabadította a fájdalomtól. Hasonló bajban szenvedőknek halálból szívesen adok díjtalanul közelebbi utatást.

Hlina M.,  
84. (1-3) Bécs, I. Getreidemarkt 2.

**Feltalálva!!!**

Haradhatatlan tanulmány által valahára sikerült k. Benden-nek egy oly

**Haj-kenőcsöt**

előállítani, melyről jogosan állíthatni, hogy: az a valódi czélnak megfelel. Ezen kenőcs igen rövid idő alatt sürű s erős szakál- és haját növel és a hajak kihullását megakadályozza. A feltaláló kezkesedik biztos hatással.

**Egy üvegecske ára 2 frt.**

Egyedüli raktár Magyarországra nézve Müller O. urnak a Szentháromsághoz czimzett (68) gyógyszerárúháza Veszeten. (6-0)

**Egy helybeni**

füszer- és vaskereskedésben

**tanulóul felvétetik**

egy jó családból való fiu.

Közelebbit e lap kiadóhivatalában

**Eladó!**

Kaltwasser József és neje hagyatékához tartozó jó termő állapotban lévő felső-bálicsi szőlő présházal, továbbá az ugynevezett 102. (3-1)

**sarkánymalom**

név alatt ismert telek a rajt lévő épületek, kert, szőlő és erdővel jutányos ár mellett eladó. — Értekezhetni ez iránt az örökösök megbízottainál, Hebenstreit Károly molnármeister, vagy Berecz Ferencz asztalosmeister uraknál helyben.

**Eladó ház!**

Pécsét, belváros, országot II. sz. ház a Czindery-féle kertnek átellenében, melyben a legérgebb és legjobb kovásműhely van elhelyezve, elköltözés végett szabad kézből eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

**BUDAPESTI HIRLAP**

a választások alkalmával

híven, pontosan, gyorsan és részrehajlás nélkül értesíti közönségét.

A „Budapesti Hirlap“ nem pártlap.

Olvasó közönségén és íróin kívül nincsen senkinek e kerek földön lekötözve se osztályának, se pártjának, se kormányának, se nyilvános vagy magán társaságának. A „Budapesti Hirlap“ a legfüggetlenebb lap Magyarország fővárosában, a hol az egyik lap a pénzülgének, a másik egy-egy hatalmas vasutnak s más ily vállalatoknak, a harmadik a kormányának, a negyedik a zsidóknak, az ötödik egy-egy felekezetnek, a hatodik a szabad kömviseknek, a hetedik, nyolczadik egy-egy párt-nak a jármát viseli.

**A „BUDAPESTI HIRLAP“ a legolcsóbb politikai, szépirodalmi, társadalmi és gazdasági napilap.**

**Előfizetési ára:** Félévre 7 frt. Évfolyamra 3 frt 50 kr. Egy hóra 1 frt 20 kr. — Az előfizetés leggyorsabban postautalvány-nyal teljesíthető e czim: „Budapesti Hirlap“ Budapest, kalap-utca 16. sz. n. Tisztelttel ajánljuk a „Budapesti Hirlap“-ot első és rendíthetlen hírelőjét a magyar nemzeti állam érdekeinek, a t. magyar közönség lekötelező figyelmébe.

99. (2-1)

Mutatványszámokkal szívesen szolgál a kiadóhivatal.

**Csukási József, Rákosi Jenő**  
a „Budapesti Hirlap“ kiadó tulajdonosai.